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Ardealul pentru ardeleni. 
A fost • vorbă grea, cea mai grea 

vorbă care s'a rostit, în zilele aceste de 
criză, de an bărbat politic. Greutatea ci 
e s te ca atât mai mare cu cât autoritatea 
urmi fost prim-ministru al României şi 
Întâiul delegat al ei la confcrenţa de pace , cât 
şi solemnitatea zilelor de sărbătoare cu 
ocazia cărora s'a spus, precum ţi ade
vărul pe care-1 cuprind aceste cuvinte, 
iar ecoul deşteptat în masse , din coace 
şi din colo de munţi, i-au vÎmprumutat şi 
i-au mărit importanţa. 

Dl Vaida V o e v o d când a spus cu
vintele acestea, cari au căzut, ca o bombă 
In vârtejul patimelor dela Bucureşti avea 
de sigur înaintea ochilor întreg chaosul, 
toată nerânduiala şi toate ranele de cu
rând deschise ale acestui Ardeal unit cu 
ţara mamă. Calntru'n cale idoscop privirea 
lui se va fi oprit şi Ia nemulţumirile dela 

'^ifBaţrla^fteTînîşfe^'^ela'orâ"şe,~la fridb"-* 
ieliie, cari frământă funcţionărimea neplătită, 
la lacrâmile văduvelor şi orfanilor de 
răsboiu, de cari p a i e că nu se Îngrijeşte 
nime, — la scârba, la disgustul celor mulţi, 
faţă de apucăturile unei administraţii ne
cunoscătoare de lefi şi fără stăpân. Dl 
Vaida a voit să traducă In cuvinte ceeace 
fiecare român cinstit s imte. 

E mirare cum de au putut se fie rău 
înţelese aceste vorbe, pe cari patru milioane 
de tomâhi si le spun pe tăcute, să nu le în
ţeleagă străinii, iar aeoe milioane de ro
mâni le înţeleg fără să le fi auzit rostite 
vre-odată? — 0 ţară nu se edmi-
ministrează decât cu oameni pricepători 

. de lege şi datini. Averea unei ţări nu se 
strânge, nu se chiverniseşte decât de mâni 
cari ştiu culcuşul banului şi isvoarele de 
venit. — Nu î e ^ d ă cultură, nu se dă lu
mină unei ţări fără de a ridica la cel mai 
Înalt exponent de productivitate forţele ei 
intelectuale. Şi ar fi rid col se voieşti se 
•peri siguranţa internă, libertatea indivi
duală, drepturile politice, graniţele din 
afară trecând pes te ccnsideraţiuniie de 
ordin teritorial şi peste resurse'e de e-
nergie pe cari ţi-le Împrumută cetăţenii ei. 

Or, ce s'a făcutpâriă acum? 
In Ardeal s'a spus o vorbă, s'a spus 

o formulă surizătoare, ademenitoare, plă
cută tuturor: provinciile alipite trebue cât 
mai curund unificate ou vechiul regat. — 

Formuia aoeasta pe care toţi o admitem 
îşi găseşte resolvarea ei In ieliul cum ad
ministrează azi Ardealul, minunata comisie 
de unificare din Cluj. j La resortul de in
terne până mai ieri alaltăieri arbitrilul dlui 
Bucşan era lege, as tăz |pare că nici aceasta 
nu există, — la finanţ* avem pe cel mai 
desăvârşit specialist al Ardealului, iar la 
culte împarte lumină şf concedii o alta mar» 
auctoritate. Secretari i ! generalii, directorii 
de serviciu fac expertişe pe spatele noastre. 
Reforma agrară, eaţiţŞgură a suferit până 
acuma mai bine de o\duzină de schimbări 
experimentare . Sute M e ofiţeri repâşesc 
din armată, mulţime <fe funcţionari îşi au 
scrisorile de demisiune) deja sebscrise, în
văţători, p r e o ţ i ^ r o f e s o r i simt ca un jug 
greu felul în care se face unificarea mult 
dorită. . 

Culmea tuturora g ajunge politica ne
norocită de când cu Ichimbul coroanelor, 
blocarea financiară a jnstitute'or de credit 
fi acapararea uzin£lgipţ& fabrici, a minelor 
d t cătră Bănci şi capitalul dela Bucureşti. 
Vieaţa scumpită artificial, acum când es te 
mai puţină menedâ , îi face pe bieţii Ar
deleni să creadă, că s'a început un răsboi 
de exterminare economică. 

Es te un tablou trist tablou) acesta, 
cu atât mai trist cu cât nu redă decât 
umbra realităţii. 

Ce. vrea să Însemne aşadară Ardealul 
pentru ardeleni? 

Nu separatism voim noi, nu auto
nomie,' nu cârmuire separată federală ci 
folosirea forţelor noastre unde ne pricepem 
noi mai bine, respectarea cu sfinţenie a 
orândueliler de aci acelor bune şt folosi
toare, Introducerea cu pricepere făcută şi 
de mâni înţelepte Înfăptuită a noilor aşe
zăminte dătătoare de nouă vieaţă. 

Intr'un organism viu fiecare celulă 
trăieşte din vieaţa Întregului, contribue la 
vieaţa lui îşi are Insă şi funcţionarea 
aparte bine stabilită şi bine hotărâtă. In 
momentul in care vieaţa singuraticilor 
celule ar voi să fie confundată şi func
ţionarea lor ames teca tă şi încâlcită pier 
numai celulele ci piere întreg organismul. 
Ardealul este chemat să fie isvorut nesecat 
de legalitate şi cinste, de bogăţie minieră 
şi de reserve de oameni încă neuzaţi In 
luptele partidelor de dincolo. II veţi uni
fica însă la repezeală fără'studiu, fără pri
cepere, fără oameni, — mărgăritarul acesta 

Îşi va pierde strălucirea şi în loc să fie un 
e lement de premenire va deveni un ele
ment; de descompunere. 

Aceas ta a voit să spună dl Vaida, şi 
nimic mai mult. 

A l e g e r e » d e l » S f tnmărt in . Preşedin
tele Partidului Naţional Român a dat cătră 
organizaţiile din circumscripţia Sânmârtinului 
următoarea chemare: " 

Conducerea Partidului Naţional Român în 
bună înţelegere eu comitetul judeţean al parti
dului a fixat pentru alegerea de deputat din 
circumscripţia Diciosânmărtin, care se va ţinea 
în 1 Februarie 1921, candidatura dlui Dr. Ioan 
Bianu, advocat în Blaj,'fost primpretor al plasei 
Hosusâu şi fost deputat al circumscripţiei cu 
acelaşi nume. 

Aceasta eandidatură norocoasă este salu
tată cu vie bucurie şi de toţi prietinii sineeri 
ai democraţiei, fără deosebire de partide. 

Toate manifestările libere şi neînfiuinţate 
ale cetăţenilor sunt urmărite cu viu interes şi 
în deosebi alegerile parţiale în actuala situaţie 
politică au o importanţă specială. 

Vă învit deci să binevoiţi a lua toate 
măsurile necesare pentru a asigura reuşita 
candidatului nostră. Să trăiască Partidul 
Naţional Romani Să trăiască democraţia 
naţională! Să trăiască România liberă şi 
mare! 

Cu dragoste frăţească : 
Iuliu M a n i u , 

preşedintele Partidului Naţional Român. 

L a N i s t r u . Pe partea rusească a Ni
strului nu se obsearvi nici o concentrare a 
armatei roşii. Trenurile circulă foarte rar. — 
O parte a armatei roşii este contra oricărei 
răsboiu, alta însă este pentru, având mare lipsă 
de alimente. — Ţărănimea e contra sovietiş-
mului din care cauză în aceste părţi e cea mai 
strictă dictatură militari. 

Relativ la situaţia dala Nistru d. general 
Mircescu a declarat următoarele: , 

„Situaţia pe Nistru nu prezintă pentru 
noi nici o primejdie. 

Suntem pregătiţi, în mod strălucit, pentru 
orice eventualitate, dar credinţa mea este, că 
toate pregătirile ce Ie fac bolşevicii nu sunt 
îndreptate contra neastră, ci se referă la poloni. 

De aceea ele nu trebue să îngrijoreze pe 
nimeni, cu atât mai mult, cu cât graţie bravului 
şi disciplinatului soldat român — vom şti să 
împlinim oricând misiunea noastră de-a păzi 
cu sfinţenie graniţele ţârei. 

Suntem bine pregătiţi pentru a putea face 
faţă oricăror împrejurări. Dar, după cum am 
spus, pentru moment nu e nici. o primejdie şi 
nimeni să nu dea crezare, zvonurilor neînteme
iate şi răuvoitoare ale duşmanilor noştri, cari 
nu se dau în lături dela nici un act criminal, 
-pentru a ne turbura liniştea sufletească, de care 
avem nevoe. Toată grija noastră trebue să se 
concentreze în jurul ordinei interne. 

Să căutăm a ne consacra Întreaga activi
tate pentru a asigura populaţiei liniştea şi 
siguranţa internă". 



Sinodul arhidiecezan. 
. IV. 

Contragere*»parohiilor s'a hotărit odată 
în sinodul din 1869, dar în sinodul din 1909, 
la propunerea părintelui Dăianu s'a adus der i 
ziune contrară: că fiecaic sat să-şi aibă preotul 
său. E o problemă aceasta, u mult mai de
licată de cum s'ar părea la prima privire şi 
eu mult mai greu de resoîvat in practică. E 
yorbă doar, că unele sale, cari totdeauna au 
fost parohii de sine stătătoare, în viitor să ră
mână pe veci fără preot, apoi sate, cari de 
mult aşteaptă să se poată organiza în parohii 
de sine stătătoare să renunţe pentru vecie la 
acest vis al lor. Din punot de vedere mate
rial şi al intereselor preoţeşti fără îndoială, ar 
fi o soluţie cât se poate de minunată con
tragerea parohiilor. E întrebare însă: oare nu 
se vor perielita interesele mari ale bisericii 
şi mântuirii sufletelor prin această contragere? 
In această privinţă va trebui să ţinem seamă 
şi de voinţa poporului, care pretutindeni do
reşte să-şi aibă preotul propriu. Şi dacă totuş. 
se împacă cu lipsa de preot câte-edată, asta o 
face în speranţa, că se vor schimba stările şi 
va veni un timp. când vor căpăta şi ei preot. 
In timpul vacanţei unei parohii, ori-cât de 
harnic să fie un preot-administrator, se distramâ 
multe şi dacă parohia e mixtă, atunci se face 
mai ca aor vânătoarea de suflete. „Pocăiţii" — 
„adventiştii" şi alte secte pktiste mai ales în 
satelele fără preot fac ravagiile cele mai mari, 
deşi înregistrează adeseori succese şi in pa
rohiile cu preot. 

Inchipuiască-şi ori-cine: dacă cutare sat 
ar fi decretat pe veci de filie. oare poporul 
de-acolo s'ar împăca cu noua situaţie? Aceasta 
e o mare întrebare, căreia de-ocamdată nu i-am 
putea da alt răspuns decât tot numai un semn 
al întrebării. Se vor sili Insă, — probabil — 
numiţii poporani, să-şi capete cu orice preţ 
preot. 

Şi se vor afla oameni, cari să-i clarifice, 
că vor putea să-şi capete si ei preot . . . să-şi 
trimită numai un om la Sibiiu... Continuarea 
8» ştim, am experiat-o asta în trecut deajuns. 
Ia clte-un caz bine înţeles s'ar da problemei 
altă soluţie: vre-un apostol al sectarilor ar 
îadeatuli trebuinţele sufleteşti ale satului rămas 
fără de preot. Drept aeeea multe districte pro-
topopeşti s'au declarat contrare contragerii 
parohiilor, aderând numai la principiul admi
nistrării interimale a parohiilor vacante din 
partea preotului imediat vecin. Şi asta au fă-
cut-o cu considerare la viitor, pentruca să nu 
se închidă pe veci calea cătră provederea eu 
preot propriu a fiecărei eomune. 

Dar să presupunem, că s'ar ajunge totuşi 
la contragerea parohiilor. Aceasta nu s'ar 
putea face fără anumite cautele, cari măcar în 
parte să înlăture neajunsurile aeestei dispoziţii. 
Cautelele ar fi după părerea soriitoriului ace
stor şire următoarele: 

1. Nici un preot să nu aibă mai mult de 
2 sate. 

2. In căzui, eă se oontrag 2 parohii, dintre 
oari uaa mixtă şi una eurat gr.-catolică, reşe
dinţa oficiului parohial să fie ta totdeauna în 
parohia mixtă. Peste tot fiecare parohie mixtă, 
chiar şi dacă sunt suflete puţine gr.-catolice, 
să fie provă0ută cu preot propriu. 

3. Parohiile de pe teritoriul vieariatului 
Săcuimei, la toată Întâmplarea să fie provăzute 
toate, fără nici-o excepţie, ou preot propriu. 

4. Preoţilor cu 2 parohii să li-se deie 
facultatea de-a celebra 2 liturgii. Pentru uşu
rinţa preoţilor, în parohiile contrase să se 
•âc ieze Utrenia Sâmbătă seara precum şi tn 
preseara sărbătorilor. Nu putem »ă accentuăm 
îndeajuns condiţia de sub punct 3. Ua preot 

de pe teritorul vicariatului Săcuimei e doar şi 
exponent al statului român. Drept aceea pentru 
preoţii acestor parohii s a vor lua dispoziţii 
speciale şi li-se vor da resuneraţii speciale. 
Trebue să îaţelaagă factorii competenţi, că 
daeă nu ae vor provedea cu preot propriu 
parohiile din Săcuime, atunci Românii semi-
maghiarizaţi de pe-acolo se vor maghiarii* cu 
total. Şi asta se va întâmpla — pe teritorul 
României mari! 

Toate cautelele înşirate aci, vor trebui să 
se aplice şi în cazul când nu s'ar decreta 
contragerea parohiilor — faţă de parohiile 
rămase sub administrare interimală. La tot 
cazul, când hotărîrea sinodală privitoare la 
acest punct se va pune în aplicare, va trebui 
să se purceadă cu foarte mare precauţie. Ordi-
nariatul va trebui să primească informaţii co
recte şi amănunţite despre starea fiecărei pa
rohie. 

POLITICE. 
Criza ministerială din Franţa şi-a aflat 

deslegarea. Dl Raoul Peret neisbutind să 
formeze cabinetul şi-a depus mandatul. — 
A fost Încredinţat A. Briand, care l'a şi 
format cam în urmat cirul mod: 

Preşedinţia consiliului şi externe dl 
A. Briand: justiţie şi interne dl Pierre 
Marraud, senator: răsboia dl Louis Barthou, 
deputat; marina dl Cuisthau, deputat sau 
Paul Doumer, senat®r; finanţe dl Paul 
Doumer sau Charles Dumont, deputat; 
comerţ dl Daniel Vincent, deputat; lucrări 
publice şi transporturi dl Le Trocqueor, 
deputat; agricultură dl Lereds sau Dior, 
deputaţ i ; muncă şi asistenţă dl Bonnevay, 
deputat; pensiuni, prime şi aloeuţii dl , 
Maginot, deputat; igienă socială dl Paul ; 

Strauss, deputat; colonii dl Albert Sarraut, ; 
deputat; regiuni liberate dl Loncheur, , 
deputat. 

Presa franceză primeşte favorabil mi
nisterul lui Briand. Ea subliniază abilitatea 
noului premier ale oârui calităţi v©r ajuta 
să soluţioneze chestiunile externe ale 
Franţei. — | * * * 

Spectrul şomajului începe să se ivească 
pretutindenea. In America pes te 2V2 mi- | 
lioane d« muncitori stau pe stradă fără 
lucru. — A s e m e n e a es te ameninţată şi 
Anglia unde sunt aproape VI2 milion de j 
muncitori sceş i din uzine, şi unde Casse | 
cu renume mondial abzic plăţile. — In 
Paris prăvălii mari şi uziae cari lucrau cu 
mii dt luorători se Închid cu deficite 
enorme. 

Cauza şomajului este ca marfa ce o 
produc iabricele nu este căutată. — Şi 
s'ar părtfa un non sens s i nu se caute 
marfa acuma când e cea mai mare lipsă 
de ea, după ce în anii de răsboiu tot ce 
s'a produs s'a consumat. Şi totuş aşa 
este . Se produce marfă cu preţuri mari 
ţi n'are unde fi plasată. — Ţările unde 
ar fi debuşeu, au o valută artificial 
depreciată, şi tn arma acestui fapt 
ţările cu valută depreciată nu cumpără 
că nu pot, şi işi duo năcaiul lipsindu-se 
de articli pe cari tn alte vremuri şi Împre

jurări le păreau indispensabili. — in lupta 
aceasta economică ţările industriale să tn-
tre&fcă că ce e s te de făcut ca milioanelor 
d e muncitori să li-se d e e de lucru să 
poată trăi, iar produsele să se poată des
face? — Răspunsul celor mai de seamă 
oameşţi este egalizarea valutei, ajutorarea 
celor lipsiri cu termin lung de plată — 
altcum sărăcia va cuprinde toată lumea. 

| In Rusia bolşevismul iar este In o e -
i ricol. Io 12 Ianuar la Moscova s'a ţinut 
S o importantă consfătuire ţi la care au 
| luat parte toate notabilităţile bolşevice in 
j fripte cu Troţki. In aceasta conferinţă s'a 

discutat măsurile oe trebue luate pentru 
' oprirea mişcărilor antibolşevice, cari să 

întind cu repeziune în interiorul Rusiei. 
* * 

* 

In Iugoslavia au început Ia Belgitad 
lucrările constituantei, faţă de cari nu se 
vede nici un interes. La alegerea presi-
dentului dintre 4 6 9 deputaţi abia 242 au 
fost prezenţi. Chiar la primele şedinţe au 
fost mari scandaluri, pentrucă comuniştii 
nu au voit să depună jurământ pe consti
tuantă. S'a hotărît că pană !a depunerea 
jurământului nu vor primi biletul de de 
pătat şi biletul liber pe c. f. jugoslavă. 

Ardealul a l ardelenilor 
Cuvintelor spuse de dl Alexandru Vaida-Voevod, 
cari explicate şi tălmăcite în mod tendenţios 
din partea unei anumite prese, care anume 
seamănă confusia, li-se dă în „Patria" din 
Cluj explicaţia oficioasă, arătându-se lămuritor, 
că în cuvintele dlui Vaida nu era vorba decât 
de modalitatea organizaţiei şi că fostul pre
şedinte al consiliului este cel mai aprig duşman 
al ori cărei idei cu tendinţe de separatism. 

.Patria" din Cluj scrie următoarele: 
„Ziarul liberal din localitate comentând 

declaraţiile d-lui Vaida apărute în numărul 
nostru de Crăciun se face a crede, că în for
mula „Ardealul pentru ardeleni" d. Vaida şi 
partidul naţional ar înţelege „ca fiecare pro
vincie să aibă nu numai un orgoliu ci şi o 
existenţă politică proprie". D-l Vaida se de
clarase împotriva unlfjcărei cu furca", împo
triva metodelor anticonstituţionale şi dezastru
oase de unificare pe care le întrebuinţează 
guvernul Averescu, şi nici decât împotriva 
adevăratei unificări. D-l Vaida a redat cuvin
tele M. Sale Regelui despre unificare „Este o 
operă grea şi care pentru a fi trainică nu în
găduie pripeală, ci dimpotrivă cere multă 
chibzuinţă, multă cumpătare şi muncă încor
dată pentru un studiu cât mai amănunţit al 
vieţii pe care diferitele provincii au dus-e 
plnă acum". 

Acesta e şi punctul de vedere al d-lui 
Vaida şi al partidului naţional în chestia uni
ficării. 

Cuvintele „Ardealul pentru ardeleni" au 
un singur înţeles: până când se va face pe 
cale legislativă opera de care vorbeşte M. S. 
Regele, în noile provincii trebuiau lăsate în 
vigoare legile după care s'a guvernat sub Con
siliul Dirigent, fiind în slujba lor oameni, 
cari le cunosc şi cari cunosc şi mentalitatea 
populaţiei din noile ţinuturi. Iar sfetnici ai gu
vernului central trebuiau luaţi bărbaţi din 
noile ţinuturi cari să aibă şi posibilitatea şi 
autoritatea de a lămuri guvernul romln asupra 
nevoilor noilor provincii. 

\ 



Să ştie însă guvernul AveresCu a purces... 
•milităreşte. Prin decrete-legi şi ordonanţe a 
schimbat aproape jumătate din legile în vi
goare aici, producând un haos ne mai pomenit, 
o debandadă pe toate terenele vieţei publice. 
Prin ardeleni nepricepuţi şi prin oameni din 
vechiul regat necunoscători ai împrejurărilor 
dela noi s'a făcut cel mai rău serviciu ade
văratei unificări". 

R a p o r t 
rjkspre siiuajia ac.uală a „Asociajiei 

preoţilor adoratori". 

„Asociaţia preoţilor adoratori", înfiinţată 
in biserica noastră la 25 Iunie 1915 din partea 
Freasfinţitului Dr. Valeriu Tr. Frenţiu, episcop 
al Lugojului, — cu sfârşitul anului crte trece — 
prin depărtarea fostului ei director în străină
tate pe u» restimp mai lung, — sub condu
cerea personală a insuş înfiinţătorului ei, a 
Preasfinţitului episcop de Lugoj. 

Cu prilejul Congresului preoţilor la Cluj, 
s'a făcut un convocator şi pentru Congresul 
Asociaţiei noastre, pentru a fi pusă pe baze 
mai trainice, si a i-se da un nou avânt. Durere 
însă, că aprinsele şi lungile discuţii ale acelui 
congres nu ne-au dat nici timpul nici liniştea 
sufletească recerută pentru un congres al no
stru aparte. v 

In chipul acesta am rămas dator publici
tăţii cu raportul despre vieaţa şi activitatea 
Asociaţiei. Aceasta datorie mi-o împlinesc astăzi, 
«ând mă despart de conducerea ei. 

Activitatea Asociaţiei în rtstimpul celor 
cinei ani de vieaţi nu numai c i nu a fost in
tensivă, dar ta cei doi ani din urmă a încetat 
cu totul. Cauza: deoparte lipsa de bani şi de 
organ propriu de propagandă, de altă parte: 
sbuciumările la cari a fost expusă întreagă 
-vieaţa noastră ca popor şi biserică, precum şi 
lupta grea pentru existinţă şi schimbările î s -
trevenite la mănăstirea Prislopului, — sediul 
Asociaţiei — în decursul răsboiulul şi a re
voluţiei, 

'Membrii Asociaţiei sunt 84. Dela 40 mem
brii a incurs suma tataia de 270 cor. S'au spe-
*at pe 1600 libele de adoraţie, spese de porto 
şi un protocol suma de 82 cor. 90 flleri, — re-
tnânând u» rest de 187 cor. 10 fii. care cu fruc
tificarea sa şi cu contribuţii benevole, a crescut 
la 300 cor. adecă 150 lei. Dintre 84 membri 
numai 35 au trimis libele de adoraţie. Multe 
scrisori primite dela preoţi, însă dovedesc, că 
Asociaţia a umplut un gol nu numai fn su
fletul preoţilor, ci şi în vieaţa bisericii, dovadă, 
că şi laici şi-au cerut primirea în Asociaţie. 

Pentru ca să fie cunoscut! şi îmbrăţişată, 
s'au scris articoli de propagandă în „Cultura 
Creştină şi în 'parte în „Cuvântul Adevărului", 
de unde s'a ficut şi o mici retipărire informa
tivă în 150 ex. Greutatea cea mare rezidă în 
lipsa unui matual de adoraţie, deşi străduinţi 
s'au depus di» mai multe părţi. Tot asemenea 
se simte arzătoare lipsă a unei reviste a Aso
ciaţiei. 

Acum vremile au Intrat în o alvie mai li
niştită. Biserica poate sâ-şi îndrepte în sfârşit 
ochii mai intenziv spre înoirea sufletească a 
preoţilor săi. Spiritul unor epoce noui bate la 
poarta sufletelor credincioşilor noştri. Adevă
raţii portari suntem noi preoţii şi Clrmuitoriul 
curentelor noui nu poate fi, nu este iertat să 
fia altul, decât Isus euharisticul. S i dee Dum
nezeu ca în perioada de înoire sufletească, 
«Asociaţia preoţilor adoratori" s i ajungi la o 
puternică înflorire, şi s i dea bogate roade în 
sufletele tuturor. 

Euharisticul ISUB s i fie cu noi. 
25 Decemvrie 1920. 

Augustin A. Pop, 
fost director al Asociaţiei 

preoţilor ad. 

INTRODUCEREA 
protopopului Simion Moldovan în oficiul şi 
beneficiul de paroh ai Diciosânmărtinului 
şi protopop al districtului de acelaş nume 

; s'a făcut cu toată solemnitatea Duminecă fn 
16 Ianuarie 1921. — Actul introducerii s'a în
deplinit prin Preaonoratul Aron Pâpiu profesor 
şi asesor consistorial în Blaj, ca delegat al 
Esc. Sale Mitropolitului. 

La serviciul divin au luat parte mulţi 
preoţi districtuali şi toate autorităţile civile în 
frunte cu prefectul judeţului Dr. Mărcian Că-
luţiu, precum şi reprezentanţii tuturor confe
siunilor şi corporaţiunilor din oraşul Diciosân-
mărtin. 

Nou întrodusul protopop, atât în cuvân
tarea din biserică cât şi în toastul dela ban-
chetuldat de curatoratul bisericesc cu această 
ocasiune, şi-a desfăşurat programul său de 
activitate cu blândeţa ce-1 caracterisează câş
tigând simpatia şi dragostea tuturor celor de 
faţă. — Pentru noi cari îl cunoşteam nu spunea 
lucruri nouă, căci inteligenţa, spiritul cu ade
vărat preoţesc, activitatea lui frumoasă des-
voltată ca protopop al districtului Cichindeal 
în timpuri şi împrejurări grele erau o chezăşie 
pentru munca ce va desfâşura-o In noua pa
rohie şi district. Cu atât mai mult au plăcut 
cuvântările sale poporului credincios şi celor 
ce nu-1 cunoaşteau, cari s'au convins de sigur 
că au primit în mijlocul lor pe un creştin a-
devărat, român bun, prietin sincer şi cetăţean 
drept, pe cari au numai să-l asculte, si-1 în-
ţăleagă şi să-l sprijinească, pentru binele"şi' 
înaintarea Bisericii neamului şi oraşului Dicio-
sânmărtin. 

Preotul din Boziaş A. Folea salută pe nou 
întrodusul în numele preoţimil tractuale, iar 
revizorul şcolar judeţan P. Giura în numele 
corpului didactic. 

A fost o sărbătoare frumoasă. Pe urmele 
vrednicului protopop adormit Laurenţiu Pascu 
păşeşte un harnic şi însufleţit urmaş, căruia îi 
dorim să-şi ducă la îndeplinire toate gândurile 
bune. Spion. 

Circulaţia pe C. F# R, 
Direcţiunea generală a C. F. R. a transmis 

eătre toate organizaţiile din ţară, următoarea 
circulară semnată de general Miaail Ionescu: 

Dnii directori regionali sunt rugaţi a lua 
imediat înţelegere personală cu dnii coman
danţi de corp de armată, arătând mijloacele ce 
sunt necesare pentru asigurarea normalizăm 
circulaţiei şi urmărind mereu aplicarea măsu
rilor ordonate. 

Tot odată vor dispune controluri cât mai 
dese, dacă se poate zilnice," în trenurile de 
persoane şi mixte şi prin staţii, cari se urmă
rească următoarele chestiuni: 

Aplicarea în toate detaliile şi cu toată ri
goarea a instrucţiei de mişcare de către per
sonalul C. F. R. din staţii de oarece număroa-
sele accidente din ultimul timp denotă, că se 
neglijează in multe cazuri. 

Trenurile de persoane pe liniile princi
pale să fie mereu însoţite da controlori, care 
de acord cu ofiţerii controlori, şi cu ajutorul 
gărzilor să reprime energic orice abatere. 

Vor cere ajutor»! gărzilor din gări peatru 
a faoe ca fiecare călător să oeupo loe în tren 
la clasa pentru care a plătit nepermiţâad că
lătoria fără bilet, nici pe acoperiş şi pe scă
rile vagoanelor. 

Cei de pe acoperişuri şi scări, prinşi 
fără bilst să fie daţi jos chiar în plin 'câmp 
oprind trenul, spre a servi de exemplu ce
lorlalţi. 

Şefii de tren să strige totdeauna distinct 
şi tare numirea fiecărei staţii unde ajunge 
trenul şi durata oprireî spre a evita mişcările 
inutile a călătorilor dintr'un vagon în altul sau 
darea jos pe peron pentru a afla acestea. 

Controlorii vor avea dreptul să amendeze 
imediat pe şefii de tren ce nu vor executa a-
ceasta, raportând direcţiuneiregionale respective. 

Controlorii vor intervenii eu energie 
pentru a înlătura orice cauză de întârziere a 
trenurilor, putând dispune scoaterea imediată 
a vagoanelor de marfă sau colete ataşate ca 
supra-tonaj le trenuri şi amânarea înoârcărei 
coletelor pentru alt tren dacă din aceasta în
cărcare ar rezulta întârziere mai mare de 10 
minute peste ora de plecare regulamentară. 

Se va controla mereu, ca vagoanele să fie 
luminate neapărat în timpul nopţei şi să aibă 
geamuri, uşile să se închidă şi să se facă tot
deauna curăţenie în vagoane. Se vor raporta 
direcţiei generale orice abateri dela prescriptele 
de mai sus spre a se lua măsuri contra vi
novaţilor. 

A V I Z . 
Cătră domnii primari, preoţi, învăţători, 

cătră toţi bunii Români, cătră invalizi, orfani 
şi văduve. 

Cu voia Tatălui şi al Fiului ne-am desro-
bit limba şi moşia, prin binecuvântarea lor au 
isbândit armatele noastre şi prin milostivirea 
prin lor mila şi nemărginita lor^bunătate ţin 
zilele noastre următoare. 

Slavă şi mărire dar se cuvine să le adu
cem din toată suflarea şi cu toati credinţa; 
prin urmare cu duhul curat şi cu inima sme
rită s i înălţăm rugăciunile până la Scaunele 
Lui şi să-l rugăm pentru noi şi ai noştri, pentru 
ceice au sburat sus şi şed deadreapta Tatilui 
(eroii) şi pentru cei de pe pământ care cu 
preţul trupului lor şi al familiilor lor ne-au dat 
libertatea şi bucuria de astăzi. 

In zilele acestea dar, ochii şi toată sim
ţirea noastră, se cuvine să o îndreptim cătri 
invalizi, orfani şi văduvele de răsboiu, căci ei, 
părinţii lor şl bărbaţii lor sunt ceice ne-au dat 
mărirea şt strilucirea zilelor de astăzi. 

Ei sunt ceice au ficut cea mai mare jertfă 
pe altarul Patriei. Ei sunt ceice pitimesc mai 
din greu astăzi şi tot ei sunt acei ce li-se cu
vine toată slava şi toati închiniciunea. 

Mă adresez dar tuturor inimelor bune: 
Daţi din multul sau puţinul ce aveţi. — 
Chemaţi-i Ia masa voastră, Ia căldura ca

selor voastre la bucuria familiei voastre. 
Socotiţi-i ca şi cum ar fi fraţii, surorile 

şi copiii voştri. 
Gândiţi-vă că orfanii n'au cui să zici tată, 

văduva n'are cui s i z ici bărbate, iar invalidul 
nu mai poate să-şi pue mâna 6âu piciorul Is 
loc. Ţineţile voi locul la ceice lipsesc şi nu 
pot s i îndestuleze şi s i se desfăteze cu ai lor. 

Dacă fiecare gospodar al satului ar lua 
câte o familie de orfani, văduvă sau invalid, 
toată suflarea ar fi îndestuliti. Dumnezeu va 
binecuvânta fapta, iar ei invalizii, orfanii şi 
văduvele vor prinde şi v i vor purta neţermu-
riti dragoste, căci cele mai triste şi singura
tice zile pentru nevoiaşi şi siracl sunt zilele 
de sărbătoare şi este păcat de Dumnezeu şi 'o 
f iri de lege faţă de aceşti martiri, ca noi să 
ne desfătăm şi ei s i plângă de foame, de frig 
şi de boale şi de uitare. 

Mă adresez de asemenea domnilor pri
mari, preoţi şi învifitori ş H rog să puie toată 
inima fiecare în parte şi toţi la un loc să pla
seze pe toţi orfanii, invalizii şi văduvele din 
sat la case eu duh creştinesc. 

Să deschidi colecte de bani, haine, încăl
ţăminte şi s i le dea celor mat lipsiţi. 



SI organiseze petreceri pentru ei. 
Domnii învăţători să ţie la şcoală înainte 

de sărbători o conferenţă despre I. O. V. 
Preoţii în biserică iar domnii primari cu

vântări în diferite ocaxii. 
Doamnele şi bunele gospodărite să meargă 

în casa lor şi să le împace şi să aline durerea. 
Iar cătră voi scumpii mei Invalizi, orfani 

şi văduve mă adresez cu rugămintea ca să ri
dicaţi eătră cer rugăciuni ferbinţi pentru ai 
voştri, să vă împuterniciţi în credinţa ca noi 
mari şi mici, tinăr şi bătrân, bogat şi sărac, 
noi ne gândim la voi şi vă preţuim ca pe nişte 
podoabe dumnezteşti. 

Vă trimit multă sănătate şi bună petre
cere în familia satelor şi oraşelor voastre. 

Comandamentul Teritorial al Corpului VII Armată 
General (ss) VLADESCU. 

Inf ormaţiuni. 
D. ministru Miau Antoneson în

soţit de d. general Condeescu a plecat la 
Atena pentru a asista la cununia religioasă 
a A. S. R. Principelui moştenitor Carol 
cu A . S. R. principesa Elena a Greciei. 

— D. Teotokifl, fost ministru ple
nipotenţiar al Greciei la Berlin va sosi la 
Bucureşti pentru a reprezenta guvernul 
elin la cununia religioasă a A. S. R. prin
cipesa Elisabeta cu prinţul George de 

Sparta. . > 7 

— O p o z i ţ i a n a ţ i e n a l & va ţinea la 
Bucureşti în sala Dacia Duminecă la 23 
Ianuarie orele 10 dim. o întrunire publică. 
— Vor vorbi fruntaşii oposiţiei naţionale 
asupra situaţiei politice. 

— Comanieaţiâ directă între Viena 
şi Bucureşti s'a început sosind în capitaîă 
primul tren cu întârziere de 2 ore. 

— Membrii misiunii diplomatice 
maghiare în România au sosit cu familiile 
lor la Bucureşti şi au fost Incvartiraţi pro
vizoriu la hotel. 

— Unirea Austriei cu G e r m a n i a 
La ministerul de externe francez au avut 
eri importante consfătuiri relativ Ia .ches
tiunea unirei Austriei cu Germania. In 
cazul când Austria însăşi ar dori înfăp
tuirea unirei, nu ar fl nici un motiv serios, 
care să îndemne guvernul francez, să se 
opună unirei. D e altă parte guvernul 
englez şi-a manifestat indiferenţa faţă de-o 
tendinţă a Austriei, de-a redeveni mo
narhie şi in această calitate aliata Ger
maniei. 

— Examenele de fochişti şi me
canici (maşinişti) se vor ţine în 6 Febru
arie îa Sibiiu. Rugările pentru examen cu 
toate actele necesare sunt a se înainta 
inspectoratului industrial, Piaţa Ferdinand 
Nr. 14. Inspectorul Industrial Ing. Silviu 
Crăciunaş. 

— Ftinoipesa Mărioara înca lo
godeşte. In legătură cu vizita dlui Stam-
bulinsky la Bucureşti, zi&rfele scriu, că nu 
peste mult se va face logodna Principesei 
Mărioara ca ţarul Boris al Bulgariei. — 
Astfel cele două fete ale Regelui nostru 
ror fi regine amândouă, una în Grecia iar 
a doua în Bulgaria. 

— Fui de t a b l o u r i . Siguranţa gene
rală a statului a fost sesitată, că în timpul răs-
boiului, într'o localitate de pe frontul francez, 
s'ar fi săvârşit un însemnat furt de tablouri de 
către un ofiţer ungur, originar din Transilvania. 

In urma acestei sesizări, dl Romul Voi-
nescu a delegat pe dl Gust cu afacerea cerce
tărilor. Aeesta după informaţiunile căpătate, a 
făcut o descindere la dl Winklehner, directorul 
minelor de cărbuni din Petroşeni, unde prin 
perchisiţiunea făcută, a găsit 92 de tablouri, 
precuw şi 8 vase preţioase şi 2 pendule mari. 

Toate aceste obiecte au fost luate de fiul 
său, care era ofiţer de artilerie grea în armata 
germană pe frontul francez. 

Tablourile sunt adevărate opere de artă, 
datorite unora dintre cei mai însemnaţi pictori. 
Ele au fost sustrase dintr'un muzeu din castelul 
prinţului Chimay, din preajma^localitâţii Cambrai. 

Toate lucrurile găsite au fost strânse şi 
expediate siguranţei generale la Bucureşti, care 
ie-a predat legaţiunei franceze. Aceasta le-a 
triaais guvernului francez, care la rândul său 
le-a predat posesorului său prinţul Chimay, 
tocmai în ziua când se celebra căsătoria fiului 
acestuia. 

Ca o răsplată pentru stăruinţa depusă de 
siguranţa statului nostru, in descoperirea acestui 
furt, guvernul francez a acordat dlui Romulus 
Voinescu, rangul de ofiţer al Academiei franceze. 

— D i e c e z a G h e r l e i . Numir i : loan 
Andrciu, preot în Gichişul de jos administrator 
local la Cozia (D. Năprăzii). 

— C o n c u r s p e n t r u p a r o h i i cm t e r 
m i n a l d o 3 1 Ianuar ie . 1. Parohia sf. Geoige 
din Ocna Dejului, 

2. La Parohia Călineşti (D. Coseului). 
3. La Parohia Coruia (D. Copalnic-Mănă-

şturului). 
4. La Parohia Bileag (D. Bistri(ei). 

APEL 
cătră Preoţimea română de ambele 

confesiuni. 
In interesul fraţjior români repatriaţi din 

America Onor. preoţime este rugată ca fiecare 
să întrebe pe repatriaţii din comuna sa, dacă 
i-s'a luat bani în America pentru bilete de 
călătorie pe vaporul „Kambridge", vapor care 
nici n'a existat, nici nu există. Veţi binevoi a 

comunica celor în drept ca prin o carte poştală 
să comunice Dlui Uariu Banciu advocat în Con
stanţa strada Ion Bănescu nr. 13, câţi dolari 
i-s'a luat pentru, bilet de călătorie pe sus nu
mitul vapor şi dacă ştie şi numele agentului 
care i-a luat banii. 

Fac acest apel fără nici un interes per
sonal ci numai din dragostea ce am arătat 
faţă de taţi fraţii repatriaţi sosiţi cu vapoarele 
în Constanţa şi cărora le uram „bine venire^ 
şi le dăm sfaturi de cruţare şi de cuminţenie? 

Ministrul de externe sesisat din partea 
mea prin mai multe memorii a cerut cont 
consulatului din Newyork. Consulatul prin ra
portul Nr. 49 din 25 Iulie 1920 comunică On. 
Minist. de externe ca acei ce nu şi-au primit 
banii dela agenţi să comunice pentru a li-se 
înapoia!? Comunicarea o vor face prin o carte* 
poştală- recomandată la adresa de mai sus 
care va face un tablou şi-1 va înainta Onor-
Minister. 

Pentru a se putea şti fără a mai face 
multă corespondenţă dacă comunicările au 
ajuns la destinaţie se vor publica numele tu
turor în ziarele „Unirea" şi .Telegraful Român" 
care binevoesc a publica acest apel. 

- In ce priveşte alte taxe şi colecte făcute 
în America, Ministerul de externe a luat mă
suri ca toate sumele să ajungă la destinaţia lor. 

Ilariu B a n c i u 
advocat. 

Cine ştie 
despre Iacob A n u ş c â alui Ciumica — din 
Sâncel, născut la anul 1878, bărbat căsătorit,, 
tată alor 3 fetiţe, înrolat cu ocazia mobilizării 
generale la reg. 21 honvezi, plecat din Sibiiu in-
17 Faur 1915 pe câmpul de luptă dela Galiţia,. 
dela care scrisoarea cea din urmă a sosit c u 
datul 21 Mai 1915 dela frontul Galiţiei — să avi
zeze pe soţia Iui Nica Anuşcă n. Frăţilă, Sâncel 
Nr. casei 230, judeţul Târnava mică. Şi ono 
raţii preoţi sunt rugaţi a publica aceasta. 
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S AVÎZ. 
Aduc la cunoştinţă, că mi-am deschis 
:: prăvălia de specialităţi pentru :: 

Accesori şi pălării de dame. | 
Novităţi, droturi de pălării, spatri etc. se află în

totdeauna la depositul meu în mare cantităţi pe ales. m 
Rugându-mă de binevoitorul sprijin semnez 

Cu toată stima: 
l i . Yereny. 
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